

# 法学院课程思政建设实施方案

(2021年3月12日党政联席会讨论通过)

课程思政在本质上是一种教育，目的是为了实现立德树人。课程思政始终坚持以德立身、以德立学、以德施教，注重加强对学生的世界观、人生观和价值观的教育，传承和创新中华优秀传统文化，积极引导当代学生树立正确的国家观、民族观、历史观、文化观，从而为社会培养更多德智体美劳全面发展的人才，为中国特色社会主义事业培养合格的建设者和可靠的接班人。本方案适用于学院本科生及研究生课程思政建设工作。

## 一、加强组织领导，完善学院课程思政工作机制

成立以学院党委书记、院长为组长的课程思政工作领导小组，完善党委统一领导、党政齐抓共管的工作格局。由负责分管教学的副院长牵头抓总、负责本科生教务管理、研究生教务管理、学生管理的教师协调联动、各教研室以及各研究生招生专业推进落实。同时成立学院课程思政教学指导委员会，统筹推进和指导课程思政教学任务的落实。进一步明确和细化课程思政建设的指导思想、工作目标、基本原则、建设内容、措施办法等，结合学院、学科、专业、课程特点，梳理和挖掘思政元素，精心设计个性化课程思政内容，推动形成课程思政“专业有精品、门门有思政、课课有特色、人人重育人”的良好氛围。完善“学院—专业—教师”工作闭环，依托学院课程思政研究中心，推动学院课程思政

研究中心开展教学改革，努力提高教师在课堂教学过程中实施课程育人的积极性、主动性和创造性。

## 二、加强培训指导，提升教师课程思政教学能力

大力推进教师思想政治素养提升工程，充分利用线上线下培训、会议研讨、调研学习等多种途径，组织开展多元化、多层次、多轮次教师培训，引导广大教师树立课程思政理念，掌握课程思政育人方法。积极组织教师参加“高校教师课程思政教学能力培训”。鼓励支持广大教师学习和借鉴其他高校课程思政改革先进经验，加强互动交流，持续深化课程思政教学改革，进一步提升教师育人能力。

## 三、加强示范引领，营造课程思政育人氛围

大力支持教师开展课程思政教学研究和教学改革，宣传推介课程思政教学改革先进典型，引导教师积极参与课程思政教学改革。探索形成“制度文件—专题会议—项目建设—成果展示—评优推先”的课程思政建设路径，增强教师责任感、认同感和获得感，吸引和带动更多教师投身课程思政教学研究和改革，不断提升学院人才培养质量和培养水平。注重选树优秀典型，评选课程思政示范课、“最美课堂”、最受学生喜爱的教师、优秀教学团队和教学名师，宣传推广课程思政典型案例，发挥好示范引领作用。

## 四、加强资源拓展，注重课程思政条件支持

通过引进校外优质资源、整合院内优质资源等，支持教师实施课程思政教学改革。在学院网站拟开辟“课程思政建设板块”，汇聚各类课程思政资源，定期发布相关政策文件，展示学院课程思政优秀成果，分享院内外课程思政工作经验。

中心课程思政教学研究坚持了以下原则：

第一，坚持正确的政治导向。首先，课程思政的根本任务是立德树人，为国家培养符合社会发展要求的时代新人。育人是课程思政的本质。育人的方向问题是根本问题，只有把握住社会主义这一根本方向，才能确保课程思政的本质不变质。其次，只有坚持正确的政治导向，才能统一学生的思想与行动，真正发挥课程思政的作用。正确的政治方向是统一学生的思想、协调课程思政各方面的力量，使之同向发挥作用的根本保证。因此，课程思政建设都要将政治性置于重要位置，坚决不动摇社会主义的办学方向。最后，只有坚持政治导向，才能实现课程思政的价值。课程思政价值的实现程度与其是否达到教育目的以及达到的程度息息相关，要实现培养合格的社会主义建设者和接班人的目的，坚持社会主义方向是根本要求。

第二，坚持育德于课。立德不仅是思想政治教育的重点内容之一，还应成为我国高等院校课程思政建设的重要组成部分。德需要借助于一定的载体才能实现自身的功能和作用，课程思政建设为德提供了课程这一载体，既将德寓于具体的课程内容中，又将德寓于教师的教育教学过程中。所以，课程思政建设应突出对学生的德行教育。立德并不是游离于课程之外的幽灵，而是课程的应有之义，课程思政所要实现的正是寓德于课，从而为国家、社会和人民培养德才兼备之人。

第三，人文立课。课程思政建设要求专业课教师挖掘所授课程的“人文素养”元素，人文精神是人文素养中的重要部分，它是一种对人类生存意义和价值的关怀。从本质上来看，每门课程都具有育人功

能，课程教学包括教书与育人两种维度的教育，人文精神则蕴含于此。学生只有接受了知识教育与价值观教育，才能称得上是接受了健全的教育。人文精神教育对于学生形成健全的人格具有十分重要的意义。事实上，人文精神是课程的固有之物，课程思政建设进一步加深了课程原有的这种人文精神。因此，课程思政建设强调专业课教师在教学过程中积极开发人文精神，扩充知识的内涵，赋予知识教育一定的情趣，将能力培养落到实处。

第三，价值引领。课程思政建设要求各门各类课程挖掘潜在的思想政治教育元素，并将这种思想政治教育元素有机地融入到教育教学过程中。一方面，从融入的具体内容来看，将培育和践行社会主义核心价值观融入到专业知识传授与能力培养之中，实施性较强，融合模式比较易于实现，彰显我国高等院校课程思政的价值引领特点；另一方面，从融入的抽象内容来看，课程思政建设不是要将思想政治教育的基本理论知识灌输给学生，而是要通过隐性思想政治教育的方式来引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，从而实现对学生的价值引领。